



华西都市报-封面新闻记者 曾洁

古蜀文明巡展沪上首展

130多件文物珍品还将走进浙江、广西、广东等地



古蜀文物珍品吸引上海观众观看。

三星堆再醒惊天下，祭祀区新一轮考古发掘出土了上千件文物，再次让世界目光聚焦这里。有关专家表示，从一系列三星堆出土文物看，石磬、金叶形饰、金面具、玉琮等文物在金沙遗址中都有出土，这一现象清楚地表明，三星堆和金沙之间一脉相承、同根同源。

6月8日，“古蜀之光”三星堆·金沙遗址出土文物大展在上海市奉贤区博物馆开幕，包括四节玉琮在内的130余件(套)古蜀文物珍品，让上海市民在家门口领略了古蜀之光。

沪上首展

开启全国巡展序幕

作为长江上游古代文明中心，古蜀文明曾存在于语焉不详的传说故事中。1986年三星堆遗址两个大型商代祭祀坑和2001年成都金沙遗址的发现与发掘，揭开了沉睡千年的古蜀国的神秘面纱。从2003年起，两大遗址出土文物已携手走过全球60多个城市，向全世界展示了独特而辉煌的青铜文明。

2020年9月开始，三星堆遗址启动新一轮考古发掘，为世人带来更多惊喜，也为中华文明多元一体学说提供了有力的实证。

国际博协副主席、中国博协副理事长安来顺在“古蜀之光”开幕致辞中表示，以三星堆和金沙遗址为典型代表的古蜀文明是中华文明的重要组成部分，此次展览让巴山蜀水与江南水乡实现了一次跨越千里的友好握手。

本次展览是三星堆与金沙文物首度登陆沪上。以此为开端，这些珍贵展品还将在浙江、广西、广东等地巡展，为当地观众展现出一个无限精彩的古蜀王国。

两地对话

展品见证文化交流

此次展览共展出130余件(套)古蜀文物珍品，包括金沙遗址出土文物76件(套)，其中不乏金人面像、蛙形金箔、铜人形器以及观众在金沙都难得一见的四节玉琮等珍贵文物；而金沙镇馆之宝——太阳神鸟金饰，则以仿制品的方式



四节玉琮。

展出。金沙遗址博物馆工作人员介绍，此次金沙展出的文物可谓是从精神信仰到生活日常等多层面描摹出古蜀人的独特面貌。其中，铜虎、石虎展现出古蜀人崇尚自然、万物有灵的信仰；金人面像、蛙形金箔、金喇叭形器等，则透露出古蜀人对黄金的偏爱。

值得一提的是，作为中国同时期出土玉器最为集中的遗址，金沙本次精选30余件精品玉器展出，斑斓的色泽、似曾相识的造型，无不流淌着文化交流的密码。以四节玉琮为例，其分节分槽的造型是良渚文化特色，而色彩和玉质，则是典型的蜀地风格，可谓是长江流域文明交流的见证者。

异彩纷呈

馆长和文创都来了

开幕式上，金沙遗址博物馆与上海市奉贤区博物馆签订《合作协议》，未来两馆将在馆际间交流、展览展示、人才培养、文创开发、博物馆之友建设等方面共同探索创新合作方式。

6月8日下午，金沙遗址博物馆馆长朱章义为现场观众作了《走进金沙，探索古蜀文明》主题讲座。朱章义馆长是同时经历过三星堆遗址和金沙遗址发掘的考古学家，他以亲身发掘和研究经历，为观众复原文物里的古蜀王国。

除了专家讲座等配套活动，此次展览还特别从金沙遗址博物馆引进了金沙双耳面具杯、芙蓉品茗杯等爆款文创产品，让观众在观展之余也能把古蜀国的神秘色彩与生活美学带回家。

文化和旅游部：“十四五”期间将建设20个国家级非遗馆

新华社北京6月9日电 文化和旅游部近日发布《“十四五”非物质文化遗产保护规划》。规划明确，完善非遗传承体验设施体系，统筹建设利用好国家非遗馆，建设20个国家级非遗馆。

规划鼓励有条件的地区建设地方非遗馆，推动国家级非遗代表性项目配套改建新建传承体验中心，鼓励建设具有民族、地域、行业特色的非遗专题馆，鼓励社会力量兴办非遗传承体验设施，形成包括非遗馆、传承体验中心(所、点)在内，集传承、体验、教育、培训、旅游等功能于一体的传承体验设施体系。

规划鼓励建设国家级非遗代表性项目特色中小学传承基地，推动职业院校设立民族传统技艺等相关专业。

规划明确，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，加大对脱贫地区的非遗保护支持力度，以非遗工坊建设为抓手，推动非遗助力乡村振兴工作，并逐步建立稳定、长效的非遗工坊建设和运行机制，持续扩大覆盖范围和覆盖人群，促进非遗保护传承在经济社会可持续发展中发挥更大作用。

第二届数字四川创新大赛在成都启动

华西都市报讯(记者 熊英英 见习记者 杨芮雯)推动数据开放创新应用，服务数字四川建设。6月9日，由四川省大数据中心、省委网信办、省发展改革委、省经济和信息化厅共同主办的第二届数字四川创新大赛在成都正式启动。

本届大赛共设泸州、遂宁、达州、眉山、成都高新区五个赛场，经过初赛、复赛、决赛，预计到9月结束，最终将评选出优秀作品进入创投孵化阶段。大赛除设立总价值达600万元的奖励外，还将引入

创投孵化基金，帮助大数据优秀人才团队成长，加速创新大赛优秀成果孵化。

大赛面向全球、全社会开放，参赛选手不限年龄、不限国籍、不限专业范围和所属院校(单位)，均可以团体或个人名义报名参加。

省委网信办相关负责人介绍，本届大赛在原有的创新应用赛、算法对抗赛和政务大数据赛三大赛道基础上进行了系统提档升级。其中，创新应用赛围绕疫情防控、信用建设、生态环保等领域的

痛点难点，推出四川天府健康通、信用大数据、生态环境、碳综合等5个专题，以数据创新应用服务经济社会发展。

在数据使用深度上，此次大赛所用数据包含川西北高原的光学卫星数据、地表分类数据，以及全国首颗SAR商业合成孔径雷达卫星数据等。

不仅如此，大赛还将举办数字四川创新发展院士研讨会、地方政府区域数字经济推荐会、大数据主题开放日等多场活动，以及在人社部的指导下举办数

字化人才职业技能竞赛。

省大数据中心副主任赵启斌表示，希望借助“数字四川创新大赛”，打造具有国际一流水准的数字技术竞技擂台、数字人才梦想舞台和数据要素对接平台，加速汇聚政产学研用多方力量，为数字四川创新发展注入新动能。

在启动会后的数字四川创新发展院士研讨会上，10位资深院士专家作为特邀嘉宾，围绕四川数字经济发展和数字政府建设两大主题进行了深入探讨。

简阳市纪委监委：靶向监督推动“十年禁渔令”落地落实

华西都市报讯(记者 刘柯辰)今年以来，简阳市纪委监委紧盯禁渔禁捕工作决策部署和相关要求，指导驻市农业农村局纪检监察组开展靶向监督，督促相关职能部门认真履行禁渔禁捕主体责任，采取行之有效的措施，推动“十年禁渔令”落地落实。

针对禁渔禁捕工作中出现的部门

横向协作不够、市镇村上下联动机制不健全等问题，简阳市纪委监委要求市农业农村局紧盯春季禁渔期这一关键时间节点，联合公安、水务、市场监管等部门，制定2021年度春季禁渔工作方案，压实各行业监管部门责任，倒逼积极履职。同时，推动建立市镇村三级联动巡逻机制，确保全域监管无

死角。

在日常巡逻过程中，简阳市农业农村局突出重点天然水域，配备配强执法队伍、执法设备，统筹安排人员力量，围绕辖区内绛溪河、沱江河四桥至三桥、三桥至五桥等重点河段，实行分段、错时、延时巡逻检查。同时，会同公安部门走访慰问水域周边住户和休闲垂钓者，发

动群众监督举报，全面摸排非法捕捞问题线索，及时有效处置。

“下一步，我们将立足监督首责，指导相关纪检监察组织持续跟进监督，推动沿河镇街、相关部门认真履职，以精准监督保障‘禁渔令’政令通畅、有效执行。”简阳市纪委监委相关负责人表示。